

## ОТЧЕТ О КОНФЕРЕНЦИИ В КИСЛОВОДСКЕ

В Кисловодске 28–29 апреля состоялась X конференция гастроэнтерологов Юга России «Профилактика и реабилитация заболеваний органов пищеварения». В конференции приняли участие более 500 гастроэнтерологов, эндоскопистов, хирургов, инфекционистов, терапевтов, врачей общей практики, педиатров Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

Открыла научную программу конференции мемориальная лекция «Концепция естественной технологии в гастроэнтерологии», посвященная академику А.М. Уголеву, прочитанная классиком отечественной физиологии пищеварительной системы, заслуженным деятелем науки РФ, профессором Г.Ф. Коротько (Краснодар).

На пленарном заседании большой интерес вызвали сообщения президента НОГР профессора Л.Б. Лазебника «Атеросклероз: болезнь гепатоцита» (Москва), профессора Е.Д. Федорова «Международные согласованные рекомендации (Консенсус) по лечению пациентов с неварикозными кровотечениями из верхних отделов ЖКТ: критический анализ».

Интерактивный симпозиум «От мала до велика! Что должен знать практикующий врач об особенностях лечения функциональных заболеваний ЖКТ у детей и взрослых» был проведен с участием экспертов в этой проблеме — профессоров М.А. Ливзан (Омск), С.И. Эрдес (Москва), Е.Д. Федорова (Москва) и модератора — профессора В.Д. Пасечникова (Ставрополь). Экспертами были представлены новые данные о функциональных расстройствах пищеварительного тракта, проведена дискуссия с аудиторией, позволившая выявить и обсудить ряд положений, имеющих неоднозначную трактовку. Дальнейшее обсуждение проблемы функциональных расстройств пищеварительного тракта имело место на симпозиуме, посвященном абдоминальной боли и вздутию живота. Свои воззрения на проблему билиарной и абдоминальной боли, дисфункции билиарной системы на самом высоком научном уровне представили признанные эксперты в этой области: профессора А.А. Ильченко (Москва), Г.Н. Тарасова (Ростов-на-Дону), А.А. Яковлев (Ростов-на-Дону). Многоликость представлений о природе функциональной диспепсии, множество механизмов, обуславливающих генерацию сходных симптомов, дифференцированная терапия этого функционального расстройства явились квинтэссенцией сообщения профессора В.Д. Пасечникова.

Участники конференции имели возможность принять участие в дискуссии, которая развернулась на интерактивном симпозиуме «Как добиться успеха в терапии больных с хроническим панкреатитом?», в котором в качестве эксперта выступил профессор С.Н. Мехтиев (Санкт-Петербург). Эта тематика была продолжена на симпозиуме «Как диагностировать и лечить больного с хроническим панкреатитом?», где были изложены Рекомендации НОГР по диагностике и лечению хронического панкреатита д.м.н. Д.С. Бординым (Москва), обращено внимание врачей на особенности ведения пациентов с различными клиническими формами хронического панкреатита (профессор А.В. Калинин, Москва), сделано обоснование проведения заместительной терапии ферментами при экзокринной недостаточности поджелудочной железы (доц. Е.С. Вьючнова, Москва), представлено современное понимание проблемы хронического панкреатита как предракового заболевания (профессор Н.В. Корочанская, Краснодар). Хирургические аспекты терапии осложнений острого и хронического панкреатита были представлены лекциями профессора Э.Х. Байчорова (Ставрополь), к.м.н. В.Л. Коробки (Ростов-на-Дону).

Большой интерес вызвала актуальная лекция «Биологическая терапия язвенного колита и болезни Крона (итоги 10-летнего применения блокаторов фактора некроза опухоли)», прочтенная известным в РФ специалистом в этой области — профессором Г.А. Григорьевой (Москва). В фокусе этой проблемы оказались и несомненный успех, связанный с применением этих средств для лечения воспалительных заболеваний кишки, и проблемы, порожденные биологической терапией (реактивация туберкулеза, развитие опухолей и др.). Проблема оказания высокотехнологической и специализированной помощи больным с воспалительными заболеваниями кишечника была поднята в выступлении профессора А.А. Яковлева (Ростов-на-Дону).

Многоликая патология кишечника была представлена сообщениями, включающими постинфекционный синдром раздраженной кишки (профессор В.Д. Пасечников, Ставрополь), болезнь Уиппла (профессор А.В. Калинин, Москва), антибиотикоассоциированные поражения кишечника (профессор П.Л. Щербаков, Москва; к.м.н. Д.В. Пасечников, Ставрополь), синдром диареи в общетерапевтической практике (профессор И.В. Санникова, Ставрополь), дивертикулярную болезнь кишечника (профессор Г.Н. Тарасова, Ростов-на-Дону).

Профессором В.Ю. Голофеевским (Санкт-Петербург) было сделано сообщение о новых направлениях в терапии воспалительных заболеваний кишечника, а профессором С.З. Чуковым (Ставрополь) — о диагностике нейроэндокринных опухолей ЖКТ.

Значительное место в программе конференции заняло обсуждение проблемы гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Спектр представленных сообщений включал оптимизацию терапии ГЭРБ на основе выявления причин резистентности к терапии, фармакодинамики ингибиторов протонной помпы при одновременном приеме нескольких препаратов (профессор В.Д. Пасечников, Ставрополь), безопасность ингибиторов протонной помпы при длительном приеме (профессор М.А. Ливзан, Омск), профилактику и лечение осложнений (доцент Ю.А. Кучерявый, Москва), использование прокинетики в терапии (профессор А.А. Самсонов, Москва), диагностические возможности альгинатного теста (д.м.н. Д.С. Бордин, Москва), хирургическое лечение ГЭРБ (к.м.н. Р.Ш. Сиюхов, Краснодар). Проблема взаимосвязи ГЭРБ и пищевода Барретта, профилактика рака пищевода была раскрыта в лекции мастер-класса, прочитанной профессором Р.Р. Бектаевой (Астана, Казахстан).

Безусловный интерес вызвали сообщения, раскрывающие современные представления о природе функциональной диспепсии и новых подходах ее терапии (д.м.н. С.А. Булгаков, Москва), диагностике и лечению инфекции *H. pylori*-ассоциированной инфекции у детей (Н.И. Паролова, Санкт-Петербург). В лекциях профессора Г.Н. Тарасовой (Ростов-на-Дону) и д.м.н. С.М. Котелевца (Черкесск) значительное место уделено атрофии желудка как предраковому изменению слизистой оболочки желудка, методам скрининга, ранней диагностики и профилактики этого патологического состояния.

Профилактика повреждений ЖКТ и сердечно-сосудистых поражений, вызываемых приемом НПВС, стала темой сообщений профессоров В.Д. Пасечникова (Ставрополь) и М.Н. Ивашева (Пятигорск), иммунореабилитация некоторых заболеваний ЖКТ освещена в сообщении к.м.н. Н.Г. Болдыревой (Сочи).

В течение двух дней значительное время было уделено обсуждению проблемы заболеваний печени и билиарных путей. Несколько симпозиумов было посвящено токсическому поражению печени и методам профилактики. Были рассмотрены механизмы поражения печени при воздействии алкоголя (профессор А.В. Ткачев, Ростов-на-Дону; профессор Н.И. Гейвандова, Ставрополь; профессор А.И. Шатихин, Москва), ожирения (профессор Л.А. Звенигородская, профессор А.В. Калинин, Москва, к.м.н. В.В. Стельмах, Санкт-Петербург), лекарств (профессор Н.В. Корочанская, Краснодар; к.м.н. Д.В. Пасечников, Ставрополь), дана оценка современным возможностям гепатопротекции при этих поражениях (В.В. Лахин, Воронеж, профессор Л.В. Масловский, Москва; профессор

В.Ю. Голофеевский, Санкт-Петербург). Современное состояние проблемы лечения вирусных гепатитов В и С было представлено сообщениями профессоров Д.Т. Абдурахманова (Москва), Н.И. Гейвандовой (Ставрополь), доцентом Л.И. Ткаченко (Ставрополь). В лекции профессора И.В. Санниковой (Ставрополь) были приведены новые сведения о патогенезе печеночной энцефалопатии как исходе циррозов печени, даны международные рекомендации по скринингу и лечению этого осложнения. В лекции профессора В.Д. Пасечникова (Ставрополь) были представлены новейшие сведения о механизмах формирования фиброза печени, сделан акцент на потенциальной обратимости этого осложнения, приведены подходы к терапии и профилактике прогрессии. Не менее интересной и содержательной стала секция, на которой внимание слушателей было обращено на актуальную проблему — заболеваний печени и билиарных путей, протекающих с синдромом холестаза. В своих докладах авторы обратили внимание на течение внутрпеченочного холестаза беременных (к.м.н. М.Ю. Пунгина, Челябинск), клиническую трактовку утолщенной стенки желчного пузыря (профессор А.А. Ильченко, Москва), были приведены рекомендации EASL по диагностике и лечению склерозирующего холангита, в частности роли урсодеооксиколовой кислоты (профессор В.Д. Пасечников). Значительное внимание было уделено хирургическим методам лечения портальной гипертензии. В частности, представлены результаты использования внутрпеченочных (TIPS) шунтов (профессор Ю.В. Хоронько, Ростов-на-Дону), методики хирургического лечения и профилактики рецидивных кровотечений из варикозно расширенных вен пищевода и кардии желудка (к.м.н. В.Л. Коробка, Ростов-на-Дону), результаты комбинированной (медикаментозной и хирургической) терапии портальной гипертензии (профессор В.М. Дурлештер, Краснодар).

По мнению большинства участников конференции, несомненный успех имели презентации лидеров российской эндоскопии, представивших серию сообщений как в области новых диагностических технологий, так и оперативной эндоскопии. Яркими, насыщенными новой информацией были сообщения профессора Е.Д. Федорова (Москва), профессора А.А. Будзинского (Москва), Е.В. Ивановой (Москва), О.А. Малиховой (Москва).

В заключение участники конференции приняли решение о проведении 27–28 апреля 2012 года очередной, XI конференции врачей гастроэнтерологов Юга России в Кисловодске.

В.Д. Пасечников,  
профессор

